



सूरत भूमि

हिन्दी दैनिक

संपादक : संजय आर. मिश्रा

श्री 1008 महामंडलेष्ट

श्री स्वामी रामानंद
दासजी महाराजश्री रामानंद दास अन्नक्षेत्र सेवा
ट्रस्ट, तपोवन आश्रमस्व. पं. पू. 1008 श्री रामानंद जी
तपोवन मंदिर, मोच गाँव, सुलत

वर्ष-12 अंक:150 ता. 03 दिसम्बर 2023, रविवार, कार्यालय:114, न्यु प्रियंका टाउनशिप अपार्टमेंट, डिंडोली, डिंडोली, उधना सूरत (गुजरात) मो. 9327667842, 9825646069 पृष्ठ: 8 कीमत: 2:00 रुपये

ho@suratbhumi.com

/Suratbhumi.com

/Suratbhumi

/Suratbhumi

/Suratbhumi

/Suratbhumi

नोएडा के बच्चों के लिए नया खतरा बन रहा डेंगू, गंधीरता पर रिसर्च के लिए सीरोटाइप जांच शुरू

नोएडा सेक्टर-30 के बाल चिकित्सालय में बच्चों में डेंगू की बीमारी की गंधीरता पर शोध के लिए सीरोटाइप जांच शुरू कर दी गई है। डेंगू से पीड़ित 40 मरीजों के नमूनों की जांच रिपोर्ट आई है, जिसमें ज्यादातर डेनू टू वायरस से पीड़ित मिले हैं। बाल चिकित्सालय एवं स्नातकोत्तर संस्थान में नवंबर में डेंगू से पीड़ित 40 मरीजों के नमूनों की सीरोटाइप जांच की गई। इसमें से 22 में डेनू टू के वायरस मिले। वहीं, दो नमूनों में डेनू वन और एक में डेनू थ्री वायरस की पुष्टि हुई। अब बाल चिकित्सालय इन मरीजों की बीमारी की गंधीरता का अध्ययन करेगा। अध्ययन में यह पता किया जाएगा कि अलग-अलग मरीजों में बीमारी की गंधीरता, लक्षण, इलाज की अवधि आदि क्या रही। इसके बाद इसके आकड़े निकाले जाएंगे। इन मरीजों के नमूनों की सीरोटाइप जांच के लिए संस्थान के निदेशक डॉ. एके सिंह ने किट उपलब्ध कराई। बाल चिकित्सालय एवं स्नातकोत्तर संस्थान के माइक्रोबायोलॉजी विभाग की प्रमुख डॉ. सुमी नंदवानी ने बताया कि सीरोटाइप जांच रिपोर्ट केंद्रीय स्वास्थ्य विभाग को भेज दी गई है। आने वाले दिनों में भी जांच की जाएगी। अगले साल जनवरी तक जांच रिपोर्ट सहित शोध से जुड़े अन्य पत्रों की जानकारी उपलब्ध होगी। रिपोर्ट में उम्र के आधार पर मरीजों में बीमारी की गंधीरता की जानकारी भी इकट्ठा की जाएगी। बाल चिकित्सालय के माइक्रोबायोलॉजी विभाग की प्रमुख डॉ. सुमी नंदवानी ने बताया कि शोध का उद्देश्य 18 साल से कम उम्र के किशोर और बच्चों में डेंगू की गंधीरता और प्रकृति की जानकारी प्राप्त करनी है। साथ यह भी पता करना है कि साल दर साल डेंगू के वायरस का प्रभाव किस तरह से बच्चों को प्रभावित करता है। इससे पहले कई नमूनों की जांच दिल्ली में भी कराई गई थी। अब बाल चिकित्सालय में ही सीरोटाइप जांच शुरू कर दी गई है।

टेस्ट कर के लिए 1200 और किट मिलीं—बाल चिकित्सालय में डेंगू सीरोटाइप जांच के लिए गुजरात की 1200 जांच किट मिलीं। जांच का दायरा बढ़ाने के लिए नई जांच किट मंगाई गई है। ज्यादा से ज्यादा मरीजों के नमूनों की जांच की जाएगी। नई जांच रिपोर्ट को भी शोध में शामिल किया जाएगा।

शरद पवार के कहने पर शिंदे-फडणवीस की सरकार में शामिल हुआ; अजित पवार का दावा

● अजित पवार ने दावा किया कि जब उन्होंने एकनाथ शिंदे के नेतृत्व वाली सरकार में शामिल होने का फैसला किया तो उनके चाचा और राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी सुप्रीमो शरद पवार भी उनके साथ थे।

मुंबई। अजित पवार ने दावा किया कि जब उन्होंने एकनाथ शिंदे के नेतृत्व वाली सरकार में शामिल होने का फैसला किया तो उनके चाचा और राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी सुप्रीमो शरद पवार भी उनके साथ थे। अजित पवार ने कहा, एक पारिवारिक चर्चा के दौरान शरद पवार ने मुझसे सरकार में शामिल होने के लिए कहा। उन्होंने कहा कि वह पार्टी अध्यक्ष पद से इस्तीफा दे देंगे। उन्होंने 2 मई को एक पुस्तक विमोचन समारोह के दौरान अपने इस्तीफे की घोषणा भी की थी। लेकिन बाद में उन्होंने विधायक जितेंद्र अवध और पूर्व सांसद आनंद परांजपे को बुलाया और उन्हें कुछ पार्टी कार्यकर्ताओं को इकट्ठा करने और वाईबी चव्हाण केंद्र में उनके इस्तीफे वापसी की मांग को लेकर आंदोलन करने का निर्देश दिया।

अजित पवार ने कहा कि अगर वह (शरद पवार) इस्तीफा नहीं देना चाहते थे तो उन्हें हमें बताना चाहिए था। इस सब की क्या जरूरत थी? अजित पवार ने रायगढ़ जिले के कर्जत में आयोजित पार्टी के दो दिवसीय सम्मेलन के दूसरे दिन यह दावा किया है।



उन्होंने दावा किया कि शरद पवार ने बाद के कुछ मोंकों पर भी पलटवार किया।

अजित पवार ने कहा, आखिरकार 2 जुलाई को हम महाराष्ट्र सरकार में शामिल हो गए। उन्होंने 17

2 मई को एक पुस्तक विमोचन समारोह के दौरान अपने इस्तीफे की घोषणा भी की थी। लेकिन बाद में उन्होंने विधायक जितेंद्र अवध और पूर्व सांसद आनंद परांजपे को बुलाया और उन्हें कुछ पार्टी कार्यकर्ताओं को इकट्ठा करने और वाईबी चव्हाण केंद्र में उनके इस्तीफे वापसी की मांग को लेकर आंदोलन करने का निर्देश दिया।

जुलाई को शपथ लेने वाले सभी मंत्रियों को वाईबी चव्हाण केंद्र में बुलाया। हम अगले दिन उन सभी विधायकों के साथ फिर से वहां गए जो हमारा समर्थन कर रहे थे। उनके करीबी सहयोगियों ने कहा कि ट्रेन पटरी पर है इसलिए हमें उम्मीद थी कि सब कुछ जल्द ही ठीक हो जाएगा। हमने उनके संदेश का इंतजार किया, जो कभी नहीं आया। उन्होंने कहा कि अगस्त में सुलह के संकेत फिर

सामने आए, जब शरद पवार ने उन्हें और अन्य बागी नेताओं को दोपहर के भोजन के लिए आमंत्रित किया। अजित पवार ने कहा, मैं 12 अगस्त को जयंत फाटिल के साथ लंच मीटिंग के लिए गया था। लेकिन फिर कोई और संदेश नहीं आया। अगर वह हमारा समर्थन नहीं करना चाहते थे तो फिर क्यों मिलते रहे और इसके विपरीत संकेत देते रहे। मैं यह आरोप नहीं लगाऊंगा कि उन्होंने मुझे धोखा दिया, लेकिन यह जरूर कहना कि वह मुझे हमेशा अंधेरे में रखते हैं। उन्होंने यह भी घोषणा की कि उनका गुट वाराणसी की उन सभी चार लोकसभा सीटों पर चुनाव लड़ने की 2019 के लोकसभा चुनावों में एनसीपी ने जीती थी। अजित पवार ने कहा, सीट बंटवारे की बातचीत के दौरान हम उन सीटों को हासिल करने की कोशिश करेंगे जो वर्तमान में शिवसेना के ठाकरे गुट के पास हैं, लेकिन वहां एनसीपी की भी अच्छी ताकत है। हम सभी को कड़ी मेहनत करने की जरूरत है ताकि एनडीए आगामी आम चुनाव में अधिकतम सीटें जीत सके।

सटा बाजार में राजस्थान में बीजेपी को स्पष्ट बहुमत, कांग्रेस का कैसा हाल

किन-किन की कुर्सी खतरे में?

जयपुर। राजस्थान विधानसभा चुनाव 2023 के लिए वोटों की गिनती में अब बस एक दिन शेष रह गया है और दोनों ही दल अपनी-अपनी जीत के दावे कर रहे हैं। हालांकि, दावे और एग्जिट पोल अनुमान भले ही कुछ भी हों, लेकिन राज्य के सबसे बड़े फलोइड सटा बाजार के रुझानों से भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) को पूर्ण बहुमत मिलने का संकेत मिल रहा है। सटोरियों भाजपा की जीत को लेकर ज्यादा आश्वस्त दिख रहे हैं और भाजपा पार्टी की 115 से ऊपर और कांग्रेस को अधिकतम 70 सीटें दे रहे हैं। सटोरियों ने कि सटा रुझान भले ही जमीन पर स्थिति को प्रतिबिंबित नहीं कर सकता है, लेकिन फिलहाल बीजेपी पसंदीदा है। द टाइम्स ऑफ इंडिया की रिपोर्ट के अनुसार, एक सट्टेबाज ने बताया, भाजपा के 117 सीटें जीतने के अनुमान पर सटा लगाने वालों को एक रुपये से लेकर 25 पैसे तक का भाव आँकर किया जा रहा है। इसी तरह, कांग्रेस के 70 से ज्यादा सीटें नहीं जीतने पर दंव लगाने वालों के लिए 1 रुपये 25 पैसे से लेकर एक रुपये तक का आँफर दिया जा रहा है। सटा बाजार के

मुताबिक, कई कैबिनेट मंत्रियों समेत दोनों पार्टियों के कई प्रमुख नेताओं की किस्मत इस बार खतरे में है। सट्टेबाजों ने कुछ मंत्रियों की हार की भविष्यवाणी की है। अनुमान के मुताबिक, मुख्यमंत्री अशोक गहलोत, पूर्व मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे और पूर्व उपमुख्यमंत्री सचिन पायलट अपनी-अपनी सीटें जीत रहे हैं। बागियों के खिलाफ चुनाव लड़ने के कारण दोनों पार्टियों के कई प्रमुख नेताओं की किस्मत फंसी हुई है। इनमें प्रमुख हैं भाजपा के बालकनाथ (तिजारा) और नरपत सिंह राजवी (चित्तौड़गढ़) और कांग्रेस के बी.डी. कल्ला (बीकानेर पश्चिम) और हरीश चौधरी (बायतु)। शिरो (बाड़मेर) में बीजेपी के बागी रवींद्र सिंह भाटी और बाड़मेर विधानसभा क्षेत्र से बीजेपी की बागी प्रियंका चौधरी की स्थिति मजबूत बताई जा रही है। बाड़मेर जिले में कांग्रेस के मानचंद्र सिंह (सिवाना) और सोनाराम चौधरी (गुडमालानी) संघर्ष करते बताए जा रहे हैं। इसी तरह जैसलमेर विधानसभा सीट पर कांग्रेस के रूपाराम और बीजेपी के छोटू सिंह के बीच कांटे की टक्कर है।

अपने संगठनात्मक कौशल से बनाई अपनी पहचान जेपी नड्डा के जन्मदिन पर पीएम नरेन्द्र मोदी ने दी बधाई

नई दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने शनिवार को भाजपा प्रमुख जेपी नड्डा को उनके 63वें जन्मदिन पर बधाई दी। साथ ही, उन्होंने एक विधायक और एक मंत्री सहित उनके करियर के दौरान विभिन्न क्षमताओं में काम की सराहना की। **कई लोगों के चहेते बने नड्डा** पीएम मोदी ने अपने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर एक पोस्ट में कहा, -उन्होंने अपने संगठनात्मक कौशल से अपनी पहचान बनाई है। उनके सरल और गामजोशी भरे स्वभाव ने उन्हें कई लोगों का चहेता बना दिया है। मैंने उन्हें पिछले कई दशकों से पार्टी के लिए कड़ी मेहनत करते देखा है।- प्रधानमंत्री ने कहा, उन्होंने खुद को एक बहुत अच्छे विधायक, सांसद और मंत्री के रूप में भी प्रतिष्ठित किया है। मैं लोगों की सेवा में उनके लंबे



का प्रदर्शन किया और जैसे-जैसे उसकी जिम्मेदारियां बढ़ती गईं, उनकी दक्षता भी बढ़ती गई। भाजपा की राष्ट्रीय राजनीति में लाए जाने से पहले वह हिमाचल प्रदेश में विधायक और मंत्री थे। 2020 में अमित शाह से भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष का पदभार संभालने से पहले नड्डा पहली मोदी सरकार में कैबिनेट मंत्री थे, जो बाद में गृह मंत्री के रूप में केंद्र सरकार में शामिल हुए थे। **गृह मंत्री शाह ने दी बधाई** गृह मंत्री अमित शाह ने अपने पोस्ट में कहा कि नड्डा अपने संगठनात्मक कौशल और कड़ी मेहनत से भाजपा का विस्तार करने और इसे और मजबूत करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा रहे हैं। भाजपा 2024 में नड्डा के अध्यक्ष के रूप में लोकसभा चुनाव लड़ने के लिए तैयार है।

और स्वस्थ जीवन के लिए प्रार्थना करता हूँ। **जिम्मेदारियों के साथ बढ़ी दक्षता** एक महत्वपूर्ण नेता, अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद (एबीवीपी) और फिर भाजपा की युवा शाखा में एक उत्तम नेता के रूप में अपने दिनों से ही नड्डा ने समुहवाद से बचने और संगठनात्मक अनुशासन के एजेंडे पर बने रहने की प्रार्थना करता हूँ।

दिल्ली की हवा फिर हुई जहरीली, सांसों पर संकट गहराया



नई दिल्ली। राष्ट्रीय राजधानी दिल्ली की हवा फिर जहरीली हो गई है। केंद्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड के अनुसार दिल्ली में आज (शनिवार) सुबह वायु गुणवत्ता सूचकांक (एक्यूआई) कई क्षेत्रों में बहुत खराब श्रेणी में पहुंच गया। आनंद

विहार में यह 388, अशोक विहार में 386, लोधी रोड में 349 और जवाहरलाल नेहरू स्टेडियम में 366 दर्ज किया गया। एकाध स्थानों पर यह 450 तक पहुंच गया। लगातार जहरीली हवा में सांस ले रहे दिल्लीवासियों के लिए दिसंबर की

शुरुआत भी ख़ासी प्रदूषित रही। वर्ष 2016 के बाद इस साल एक दिसंबर को सबसे ज्यादा एक्यूआई दर्ज किया गया। केंद्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड के अनुसार कल दिल्ली का एक्यूआई 372 यानी बहुत खराब श्रेणी में रहा।

दिल्ली के रामलीला मैदान में 18 को होगी 10000 लोगों की मुस्लिम महापंचायत



नई दिल्ली। दिल्ली पुलिस ने हाईकोर्ट बताया कि उसने कुछ शर्तों के साथ मिशन सेव कॉन्स्टिच्यूशन को दिल्ली के रामलीला मैदान में 18 दिसंबर को अखिल भारतीय मुस्लिम महापंचायत आयोजित करने की अनुमति दी है। इस महापंचायत में 10 हजार लोगों के शामिल होने की उम्मीद है। मिशन सेव कॉन्स्टिच्यूशन संगठन का दावा है कि वह नागरिक अधिकारों की सुरक्षा के लिए काम करता है। जस्टिस सुब्रमण्यम प्रसाद ने दिल्ली पुलिस को दलील पर गौर करने के बाद संगठन द्वारा दायर याचिका का निपटारा कर दिया और यह भी स्पष्ट किया कि कोई भी अन्य विभाग कार्यक्रम या निर्धारित तिथि पर स्थल की उपलब्धता को लेकर कोई आपत्ति नहीं उत्पन्न। दिल्ली हाईकोर्ट ने कहा, इस तथ्य को ध्यान में रखते हुए कि याचिकाकर्ता को कार्यक्रम के सुरक्षित और सुचारू संचालन के लिए



जिला के निर्णय के लंबित रहने से व्यथित है। 4 दिसंबर को मैदान उपलब्ध नहीं था, इसलिए अदालत ने पुलिस से वह तारीख देने को कहा था जब याचिकाकर्ता के लिए कार्यक्रम आयोजित करने के लिए मैदान उपलब्ध हो। इसके बाद संगठन ने 18 दिसंबर की तारीख का चयन किया। **इन शर्तों का पालन करना जरूरी**-दिल्ली पुलिस की ओर से पेश हुए वकील अरुण पंवार ने याचिकाकर्ताओं से कुछ बिंदुओं पर उन्हें आश्वस्त करने को कहा, जिसमें प्रस्तावित 10,000 लोगों से भीड़ में वृद्धि नहीं होने की बात भी शामिल थी, ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि कार्यक्रम सुरक्षित और सुचारू रूप से आयोजित किया जा सके। दिल्ली पुलिस ने यह भी कहा कि वक्ताओं के नाम और संख्या, जैसा कि अधिकारियों को बता दिया गया है, उससे अधिक या बदलाव नहीं होगा और कोई

भी वक्ता भारतीय कानूनों के खिलाफ कुछ भी नहीं कहना या भड़काऊ भाषण नहीं देना जो सार्वजनिक सद्भाव, शांति और क्षेत्र की शांति को बिगाड़ सकता है। इस मामले में दायर एक स्टेटस रिपोर्ट में दिल्ली पुलिस ने पहले कहा था कि मिश्रित आवादी वाले क्षेत्र में याचिकाकर्ता द्वारा प्रस्तावित एक बड़ी धार्मिक सभा, चिंताजनक है और सार्वजनिक सद्भाव और कानून व्यवस्था के हित में नहीं है, इसलिए याचिकाकर्ता को कार्यक्रम स्थल बदलना चाहिए। बता दें कि, वकील महमूद प्राचा की अध्यक्षता वाले संगठन मिशन सेव कॉन्स्टिच्यूशन ने कहा है कि यह जनता, विशेषकर उत्पीड़ित वर्गों के बीच संविधान में निहित उनके अधिकारों के बारे में जागरूकता बढ़ाने और उनके संकट और पीड़ा को कम करने के लिए संवैधानिक और कानूनी प्राधान्यों का उपयोग करने के लिए काम करता है।

मौसम विभाग की चेतावनी! 5 दिसंबर से होगी भारी बारिश, आ रहा है भयंकर तूफान

नई दिल्ली। भारत मौसम विज्ञान विभाग ने चेतावनी जारी करते हुए कहा है कि बंगाल की खाड़ी-पश्चिमी खाड़ी के ऊपर दबाव का क्षेत्र तेज हो गया है। यह पिछले छह घंटों में 9 किमी प्रति घंटे की गति से पश्चिम-उत्तर-पश्चिम की ओर बढ़ रहा है। दिसंबर की रात 11 बजे तक अवसाद के केंद्र की पहचान पुडुचेरी से लगभग 630 किमी पूर्व-दक्षिणपूर्व में की गई थी। आईएमडी की नई चेतावनी के मुताबिक, इस प्रणाली के पश्चिम-उत्तर-पश्चिम की ओर बढ़ते रहने की उम्मीद है। यह अगले 12 घंटों के भीतर एक गहरे दबाव में बदल जाएगा और 3 दिसंबर तक बंगाल की खाड़ी-पश्चिम खाड़ी के ऊपर एक चक्रवाती

तूफान माइचिंग में विकसित हो जाएगा। यह चक्रवात 4 दिसंबर की सुबह तक दक्षिण आंध्र प्रदेश और आसपास के उत्तरी तमिलनाडु तटों के आसपास पहुंच जाएगा। इसके लगभग उत्तर की ओर बढ़ने का अनुमान है। 5 दिसंबर की दोपहर तक नैलोर और मच्छलीपट्टनम के बीच भारी बारिश का अनुमान है। चक्रवाती तूफान की अधिकतम गति 80-90 किमी प्रति घंटे तक पहुंचने की उम्मीद है। तमिलनाडु के मुख्यमंत्री एमके स्टालिन ने शुक्रवार को 12 जिला प्रशासन प्रमुखों के साथ समीक्षा बैठक की। बैठक में अगले 2-3 दिनों में तमिलनाडु के विभिन्न जिलों में भारी बारिश की संभावना पर चर्चा की गई। स्टालिन ने उचित



दिशानिर्देश जारी किए और सभी संबंधित अधिकारियों को एहतियाती कदम उठाने का निर्देश दिया है। कैबिनेट सचिव राजीव गाँवा की अध्यक्षता



वाली राष्ट्रीय संकट प्रबंधन समिति (एनसीएमसी) ने शुक्रवार को बंगाल की खाड़ी में आने वाले चक्रवात माइचिंग के लिए राज्य

सरकारों और केंद्रीय मंत्रालयों और विभागों की तैयारियों की समीक्षा की। **बंगाल का पूर्वानुमान** बंगाल की दक्षिण-पश्चिम खाड़ी के ऊपर मंडरा रहे चक्रवाती तूफान के कारण दक्षिणी और पूर्वी भारत के कई क्षेत्रों में भारी बारिश की चेतावनी जारी की गई है। पूर्वानुमान में 2 दिसंबर को उत्तरी तटीय तमिलनाडु और पुडुचेरी में अधिकांश स्थानों पर हल्की से मध्यम वर्षा की भविष्यवाणी की गई है। इस दौरान अलग-अलग स्थानों पर भारी वर्षा होने की संभावना है। 3 दिसंबर से वर्षा की तीव्रता बढ़ने वाली है। अधिकांश स्थानों पर बारिश होगी और कुछ स्थानों

पर बहुत भारी वर्षा होगी। 3 दिसंबर को अलग-अलग स्थानों पर अत्यधिक भारी वर्षा होने का अनुमान है। 4 दिसंबर को अधिकांश स्थानों पर वर्षा होने की संभावना है। 5 दिसंबर को भी अलग-अलग स्थानों पर भारी वर्षा होने की संभावना है। इसके बाद वर्षा में कमी आएगी। ओडिशा में 4 दिसंबर को अधिकांश स्थानों पर हल्की से मध्यम वर्षा होने की संभावना है। इसके साथ ही दक्षिण तटीय और निकटवर्ती दक्षिण आंतरिक ओडिशा में अलग-अलग स्थानों पर भारी वर्षा होने की संभावना है। 5 दिसंबर को इसी क्षेत्र में अलग-अलग स्थानों पर भारी से बहुत भारी वर्षा की भविष्यवाणी की गई है।



दोस्तों, इस मौसम में तुम्हारे शहर की झीलों, नदियों, पक्षी अभयारण्य और चिड़ियाघरों को प्रवासी पक्षी अपना बसेरा बना लेते हैं और ये वसंत पंचमी यानी फरवरी-मार्च तक यहां से वापस अपने देश या फिर इससे आगे चले जाते हैं। पर तुम कितना जानते हो इनके प्रवास यानी माइग्रेशन के बारे में? जितना ही इन्हें समझोगे, हैरान रह जाओगे तुम...चलो आज बात करते हैं इनके माइग्रेशन की।

दूर देश से आ गए हैं खास मेहमान

क्या होता है माइग्रेशन

यह लैटिन शब्द 'माइग्रेट्स' से आया है, जिसका मतलब होता है बदलाव। इसलिए पक्षियों के द्वारा किसी विशेष मौसम में भौगोलिक बदलाव को माइग्रेशन नाम दिया गया है। हिंदी में इसे प्रवास कहा जाता है। प्रवास का अर्थ है, यात्रा पर जाना या दूसरे स्थान पर जाना। लेकिन उनका यह प्रवास केवल अपने देश में सीमित नहीं होता, बल्कि दूर-दूर के देशों तक होता है, जहां भी इन्हें अपने अनुकूल मौसम और भोजन मिल जाए। कई पक्षी तो ऐसे हैं, जो कई माह का सफर तय कर दूसरे देश पहुंचते हैं।

कहां से आते हैं ये पक्षी

ऐसा नहीं कि दूसरे देश के पक्षी ही भारत आते हैं, बल्कि भारत के पक्षी भी दूसरे देश जाते हैं। भारत के पक्षी लगभग 10,000 किलोमीटर का सफर तय करके रूस के निकट साइबेरिया पहुंचते हैं और इसी प्रकार उस देश के पक्षी भारत में आते हैं।

जो पक्षी भारत में आकर सर्दियां गुजारते हैं, वे उत्तरी एशिया, रूस, कजाकिस्तान तथा पूर्वी साइबेरिया से यहां आते हैं। 2,000 से 5,000 किलोमीटर की दूरी तो ये आसानी से उड़कर पार कर लेते हैं, यद्यपि इसमें इन्हें काफी समय लगता है। फिर भी यह बहुत आश्चर्यजनक है कि समुद्री और दुर्गम रेगिस्तानी प्रदेशों को ये कैसे पार कर लेते हैं, क्योंकि इन कठिन स्थानों को वायुयान से पार करने में मनुष्य भी हिचकिचाते हैं, फिर ये पक्षी तो आकार में बहुत बड़े भी नहीं होते। इनमें गेहवाला जैसी छोटी चिड़िया और छोटे-छोटे परिंदे भी सम्मिलित हैं। भारत का सुप्रसिद्ध पक्षी राजहंस भारत में सर्दियां गुजारता है और तिब्बत जाकर मानसरोवर झील के किनारे अंडा देता है। पक्षियों का यह विचित्र स्वभाव देखकर पक्षी विज्ञान के विशेषज्ञ भी आश्चर्यचकित रह जाते हैं।

भारत की मेजबानी

गर्मी हो या ठंड भारत प्रवासी पक्षियों की मेजबानी में हमेशा आगे रहता है, चाहे वह भोजन हो या आवास की जरूरत। किंगफिशर, रोजी, पेलिकन, वुड सैंडपाइपर, स्टार्लिंग ब्लूथ्रोत आदि कुछ ऐसी प्रवासी पक्षी हैं, जो अनुकूल हवा देखकर स्थान बदलते हैं। यदि वे एक बार माइग्रेशन शुरू कर देते हैं तो केवल खराब मौसम ही उन्हें ऐसा करने से रोक सकता है। साइबेरियन क्रैन, ग्रेट फ्लेमिंगो, रफ जैसे काफी पक्षी माइग्रेंटिंग के दौरान काफी ऊंची उड़ान भरते हैं। ये तभी प्रवास पर जाते हैं, जब इन्हें लगता है कि इनके पास इतना फूट है, जो इनकी यात्रा के दौरान साथ देगा।



झुंड बनाकर करते हैं 'माइग्रेशन'

पक्षियों में एक हेरत में डालने वाली बात ये है कि जब ये सभी प्रवास के लिए निकलते हैं तो अकेले नहीं, बल्कि हजारों की संख्या में दल बनाकर जाते हैं।

ठंड में भारत आने वाले पक्षी

साइबेरियन क्रैन, ग्रेट फ्लेमिंगो, रफ, ब्लैक विंग्ट स्टिल्ट, कॉमन टील, कॉमन ग्रीनशैंक, नॉर्दन पिनटेल, रोजी पेलिकन, गडवाल, वुड सैंडपाइपर, स्पाटिड सैंडपाइपर, यूरेसियन विजन, ब्लैक टेल्ड गॉडविट, स्पाटिड रेडशैंक, स्टार्लिंग, ब्लूथ्रोत, लांग बिल्ड पिपिट।

क्यों आते हैं हमारे देश

शीत ऋतु यानी जाड़े में इन प्रवासी पक्षियों के यहां बर्फ जम जाती है और ऐसी कंपकंपाने वाली ठंड के कारण इन पक्षियों का आहार बनने वाले जीव या तो मर जाते हैं या जमीन में दुबक कर शीत-निद्रा में चले जाते हैं, जिससे वे सर्दियों के समाप्त होने के बाद ही जागते हैं। ऐसी स्थिति में इन पक्षियों के लिए आहार ढूँढना और जिंदा रहना मुश्किल हो जाता है। इसलिए वे भारत जैसे गर्म देशों में चले आते हैं, जहां बर्फ नहीं जमती और उन्हें आहार भी अच्छे से मिल जाता है।

प्रवासी पक्षियों को पहचानने की कोशिश

अनेक संस्थाएं हैं, जो इन प्रवासी पक्षियों को मेटल के रिंग पहना देती हैं और अपने देश में मिलने वाली पक्षियों की सूचना संबंधित देशों को भेजती हैं। इससे यह बात बहुत आसानी से जान ली जाती है कि कौन से पक्षी किस देश के हैं, तथा वे किस-किस देश में प्रवास के लिए जाते हैं।

वर्ल्ड माइग्रेटरी बर्ड-डे

वर्ल्ड माइग्रेटरी बर्ड-डे दो दिन का कार्यक्रम है, जो मई के

दूसरे वीकएंड पर सेलिब्रेट किया जाता है। इस दिन को मनाने के पीछे का असल मकसद है लोगों के बीच इन प्रवासी पक्षियों व उनके आवास के लिए सुरक्षा की भावना लाना। यूनाइटेड नेशन एक ऐसा संगठन है, जो इस ग्लोबल अवेयरनेस कैम्पेन का समर्थन करता है। इस दिन पूरी दुनिया में लोग पब्लिक इवेंट्स जैसे- बर्ड फेस्टिवल, एजुकेशन प्रोग्राम या पक्षियों पर आधारित और भी कई कार्यक्रमों का आयोजन करते हैं।

माइग्रेशन के दौरान चुनौतियां

हालांकि माइग्रेशन को आसान बनाने के लिए ये पक्षी अपने शरीर को अनुकूलित कर लेते हैं, पर फिर भी इन्हें अपने इस सफर में कई चुनौतियों का सामना करना पड़ता है।

- पर्याप्त भोजन न मिलना और भुखमरी
- हवा में उड़ते हुए ऊंची बिलडिंग या हवाई जहाज से टक्कर
- प्रदूषण या चल रहे निर्माण कार्यों की वजह से ठहराव या निवास स्थान के विनाश
- खराब मौसम और तूफान भी इन्हें घायल कर देते हैं या राह से भटकवा देते हैं

माइग्रेशन खतरनाक है, पर ढेर सारे पक्षियों के लिए आवश्यक भी। हर वर्ष होने वाले इस माइग्रेशन या प्रवास के बाद पक्षी अपने देश को खुशहाली के साथ लौटते हैं।



दिल्ली में कहां आए कितने मेहमान

- >> नजफगढ़ में इस साल 16 प्रजाति के प्रवासी पक्षियों ने अपना घर बनाया है। अब तक 5000 से ज्यादा चिड़ियों को यहां देखा गया है, जो दूर देश से आई हैं। दिल्ली में प्रवासी पक्षियों का जमावड़ा लगने का दूसरा प्रसिद्ध स्थान है ओखला अभयारण्य। इस वर्ष अब तक वहां करीब 7000 प्रवासी पक्षी पहुंच चुके हैं। संभावना जताई जा रही है कि अभी और पक्षी आएंगे। वहीं दिल्ली के चिड़ियाघर में भी पक्षियों ने आना शुरू कर दिया है।
- >> दूर देशों से शीत ऋतु में भारत आने वाले इन प्रवासी पक्षियों का जमावड़ा इन प्रमुख स्थानों पर जरूर लगता है और वह भी बहुतायत की संख्या में।



यमुना बायोडायवर्सिटी पार्क, नई दिल्ली

- >> यहां रेड क्रैस्टेड पोचार्डस, टफ्टेड पोचार्डस, यूरेसियन विजन, पिनटेलस और कूट्स जैसे पक्षी, जो साइबेरिया व सेंट्रल एशिया से आते हैं, मुख्य रूप से जनवरी माह में देखे जाते हैं।

भरतपुर बर्ड सेंचुरी, राजस्थान

- >> ग्रीन लेग्ड गूज, चीनी कूट, पोचार्डस, टील, मालार्ड को यहां आसानी से देखा जा सकता है। ये अक्टूबर मध्य से आना शुरू करते हैं और फरवरी तक यहां देखे जा सकते हैं।

कॉर्बेट नेशनल पार्क, उत्तराखंड

- >> यहां प्रवासी पक्षियों में मोर, गिड़, जंगली मुर्ग और अलग प्रजाति के तोते देखे जा सकते हैं।

सुल्तानपुर बर्ड सेंचुरी, हरियाणा

- >> शीत ऋतु में यहां प्रवासी पक्षियों के आने से बडम ही मनमोहक दृश्य बन जाता है। साइबेरियन क्रैन, ग्रेट फ्लेमिंगो, रफ, ब्लैक विंग्ड स्टिल्ट, टील और ग्रीन शैंक आदि मेहमान पक्षियों को यहां देखा जा सकता है।

सूरजपुर बर्ड सेंचुरी, ग्रेटर नोएडा

- >> यहां देश के विभिन्न हिस्से से तो पक्षियों का आना होता ही है, पर सर्वे से पता चला है कि करीब 40 विभिन्न प्रजाति के प्रवासी पक्षियों को यहां देखा गया है।

दिल्ली चिड़ियाघर, नई दिल्ली

- >> सारस, जंगली बत्तख व शोवेलर्स को फरवरी तक यहां देखा जा सकता है।

हौज खास विलेज झील, नई दिल्ली

- >> हर वर्ष शीत ऋतु में हौज खास विलेज की झील में खूबसूरत व रंगीन प्रवासी पक्षियों का जमावड़ा लगता है।

कोल्लेरु झील बर्ड सेंचुरी, आंध्र प्रदेश

- >> काफी सारे प्रवासी पक्षी, जैसे साइबेरियन क्रैन, इबिस और रंगीन सारस आदि यहां जाड़े के मौसम में आते हैं।

पोंग डैम झील, हिमाचल प्रदेश

- >> इसे महाराणा प्रताप सागर के नाम से भी जाना जाता है। यहां प्रवासी पक्षियों का झुंड आता है जो काफी मनोरम दृश्य पैदा करता है।

रंगनथिट्टूर बर्ड सेंचुरी कर्नाटक

- >> यहां हर वर्ष दिसंबर के महीने में 20 देशों से भी ज्यादा प्रवासी पक्षियों का झुंड आता है।



चिल्का झील, उड़ीसा

- >> एशिया की सबसे बड़ी नमकीन पानी की झील है ये। शीत ऋतु में बड़ी संख्या में प्रवासी पक्षी यहां आते हैं।

पुलीकट झील, तमिलनाडु

- >> यहां 60 से ज्यादा प्रजाति के पक्षियों का आवास है। इनमें से 80 प्रतिशत से ज्यादा प्रवासी पक्षी होते हैं।

ये भी जानो

- >> पक्षियों का माइग्रेशन काफी सारे फैक्टर पर निर्भर करता है, जैसे पक्षियों की प्रजाति, माइग्रेशन की दूरी, यात्रा की गति, रास्ता, जलवायु आदि।
- >> माइग्रेशन से पहले ये पक्षी 'हाइपरफैगिया' फेज में चले जाते हैं, जहां हार्मोन लेवल में बदलाव होता है और इनका शारीरिक वजन जबर्दस्त बढ़ता है, जिससे इनके शरीर में फैट जमा होता है। माइग्रेशन के दौरान उड़ने के लिए ये अपने शरीर में जमा इस फैट से ही एनर्जी लेते हैं।
- >> तुम्हें जानकर अचरज होगा कि माइग्रेशन के लिए एक ओर का रास्ता तय करने में एक चिड़िया को कुछ हफ्तों से लेकर चार महीने तक लग जाते हैं। यह माइग्रेशन का सफर- कुल दूरी, उड़ने की गति, रास्ता और ठहराव आदि पर निर्भर करता है।
- >> काफी सारे ऐसे पक्षी होते हैं, जो दिन के वक्त ही उड़ते हैं, पर इनमें से कुछ ऐसे भी हैं, जो रात को उड़कर अपने माइग्रेशन की दूरी तय करते हैं।
- >> ये प्रवासी पक्षी तारों, सूर्य, हवा के बहने के तरीके और जमीन के प्राकृतिक बनाव से रास्ते को पहचानते हैं, जो उनके नेविगेशन में मददगार साबित होता है। पृथ्वी का चुंबकीय क्षेत्र भी माइग्रेशन में मददगार है।



नोमुरा ने 2023-24 के लिए जीडीपी वृद्धि दर का अनुमान बढ़ाया

मुंबई ।

जापान की ब्रोकरेज कंपनी नोमुरा ने वित्त वर्ष 2023-24 के लिए भारत की जीडीपी वृद्धि दर के अनुमान को 5.9 प्रतिशत से बढ़ाकर 6.7 प्रतिशत कर दिया है। दूसरी तिमाही के लिए जीडीपी के आधिकारिक आंकड़ों के बाद यह बढ़ोतरी की गई। हालांकि ब्रोकरेज कंपनियों के अर्थशास्त्रियों ने कहा कि वित्त वर्ष 2024-25 में वृद्धि दर 5.6 प्रतिशत तक भीमी होने का अनुमान है। उन्होंने कहा कि चुनाव से पहले सार्वजनिक पूंजीगत व्यय में सुस्ती, ग्रामीण मांग और निजी पूंजीगत व्यय में गिरावट, वैश्विक नरमी के कारण 2024-25 में वृद्धि दर घट सकती है। राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालय के हाल ही में जारी आंकड़ों के अनुसार विनिर्माण, खनन और सेवा क्षेत्र के बेहतर प्रदर्शन के साथ देश की आर्थिक वृद्धि दर चालू वित्त वर्ष की जुलाई-सितंबर तिमाही में 7.6 प्रतिशत रही। एक साल पहले इसी तिमाही में यह 6.2 प्रतिशत थी।

जेएसडब्ल्यू एनजी ने शरद महेद्र को सीईओ नियुक्त किया

नई दिल्ली । जेएसडब्ल्यू एनजी लिमिटेड ने शरद महेद्र को कंपनी का संयुक्त प्रबंध निदेशक और मुख्य कार्यपालक अधिकारी (सीईओ) नियुक्त करने की घोषणा की। कंपनी ने शेर बाजार को दी सूचना में कहा कि उनकी नियुक्ति एक फरवरी, 2024 से प्रभावी है। जेएसडब्ल्यू एनजी ने कहा कि प्रशांत जैन के जल्दी सेवानिवृत्त होने के फैसले के कारण बनी रिक्त के परिणामस्वरूप शरद महेद्र को एक दिसंबर 2023 से पूर्णकालिक निदेशक नियुक्त किया गया है। पूर्णकालिक निदेशक के रूप में उनकी नियुक्ति एक दिसंबर, 2023 से पांच साल की अवधि के लिए है।

सेबी ने स्कॉर्स मंच के जरिए नए मानदंड लागू करने की समयसीमा बड़ाई

नई दिल्ली । बाजार नियामक सेबी ने स्कॉर्स मंच के जरिए मिलने वाली शिकायतों के निपटारे के नए मानदंडों को लागू करने की समय सीमा एक अप्रैल, 2024 तक बढ़ा दी। स्कॉर्स (सेबी शिकायत निपटान प्रणाली) मंच के जरिए पंजीकृत संस्थाओं की शिकायतों का निपटारा और नामित निकायों की शिकायतों की निगरानी की जाती है। भारतीय प्रतिभूति और विनिमय बोर्ड ने एक परिपत्र में कहा कि प्रावधानों के कार्यान्वयन की प्रभावी तिथि को एक अप्रैल, 2024 तक बढ़ाने का निर्णय लिया गया है। सेबी ने सितंबर में स्कॉर्स मंच के जरिये प्राप्त शिकायतों के निपटान और निगरानी से जुड़े पंजीकृत इकाइयों और मनोनीत निकायों को लेकर नये दिशानिर्देश जारी किये थे। स्कॉर्स शिकायत निपटान प्रणाली है। इसकी शुरुआत जून, 2011 में हुई थी। निवेशक इसके जरिये प्रतिभूति बाजार, कंपनियों, मध्यस्थों और बाजार से जुड़े ढांचगत संस्थानों के खिलाफ सेबी के पास अपनी शिकायतें दर्ज करा सकते हैं।

15 दिसंबर तक बनकर तैयार हो जाएगा अयोध्या एयरपोर्ट, उतर सकेंगे बोइंग 737, एयरबस 319

अयोध्या ।

अयोध्या का मर्यादा पुरुषोत्तम श्रीराम अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डा 15 दिसंबर तक बनकर तैयार हो जाएगा। इसी के साथ उड़ान भी शुरू हो जाएगी। यहां 2200 मीटर के रनवे का क्रियान्वयन होने जा रहा है, जिस पर छेठे विमानों के साथ ही बोइंग 737, एयरबस 319 और एयरबस 320 जैसे बड़े विमान भी लैंड कर सकेंगे। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने शनिवार को निर्माणधीन एयरपोर्ट का निरीक्षण किया। उनके साथ केंद्रीय नागरिक उड्डयन मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया और केंद्रीय राज्यमंत्री वीके सिंह भी मौजूद रहे। इस दौरान मुख्यमंत्री और केंद्रीय मंत्रियों ने एयरपोर्ट के निर्माण से जुड़े प्रेजेंटेशन को भी देखा और अधिकारियों

के साथ समीक्षा बैठक की। मुख्यमंत्री ने मीडिया को बताया कि अयोध्या में बन रहे इंटरनेशनल एयरपोर्ट के प्रथम चरण का निर्माण कार्य 15 दिसंबर तक पूरा हो जाएगा। प्रधानमंत्री मोदी के विजन के अनुरूप प्रभु श्रीराम की पावन अयोध्या नये भारत की नई अयोध्या बन रही है। अयोध्या की देश और दुनिया के साथ कैसी कनेक्टिविटी होनी चाहिए, इसी के निरीक्षण के लिए यहां केंद्रीय मंत्रियों के साथ आना हुआ है। उन्होंने बताया कि अयोध्या में पहले मात्र 178 एकड़ में बहुत छोटी सी एयरपोर्ट थी। इसे एक बड़े इंटरनेशनल एयरपोर्ट के रूप में तैयार किया गया है। 821 एकड़ लैंड राज्य सरकार की ओर से उपलब्ध कराने के बाद एयरपोर्ट अथॉरिटी इंडिया द्वारा नये एयरपोर्ट का निर्माण कार्य युद्धस्तर पर चल

रहा है। अयोध्या के विकास के लिए जो इन्फ्रास्ट्रक्चर आवश्यक है वो अयोध्यावासियों को प्राप्त होगा। अयोध्या को उसका गौरव पुनः प्रदान करने के लिए सरकार पूरी गंभीरता के साथ प्रयास कर रही है। केंद्रीय नागरिक उड्डयन मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया ने बताया कि अयोध्या के हवाईअड्डे में यहां की सांस्कृतिक क्षमता को परिलक्षित करने की कोशिश हुई है। पहले चरण में 65 हजार वर्ग फुट का हवाईतल बनने जा रहा है। इसकी क्षमता प्रतिघंटे 2 से 3 फ्लाइट की होगी। यहां 2200 मीटर के रनवे का क्रियान्वयन होने जा रहा है, जिस पर छेठे विमानों के साथ ही बोइंग 737, एयरबस 319 और एयरबस 320 जैसे बड़े विमान भी लैंड कर सकेंगे। शुरुआत में यहां 8 एगन बनाए गये हैं।

अडाणी ग्रुप 7 लाख करोड़ इंफ्रास्ट्रक्चर पर खर्च करेगा

मुंबई ।

अडाणी समूह के इंडिया सेक्टर को लेकर महत्वपूर्ण जानकारी सामने आई है। गुप अगले दशक में 84 अरब डॉलर (करीब 7 लाख करोड़ रुपए) इंफ्रास्ट्रक्चर पर खर्च करेगा। गुप के मुख्य वित्त अधिकारी ने इसकी जानकारी दी। अडाणी ग्रुप ने रिपोर्ट में लगे आरोपों को पूरी तरह से खारिज किया है लेकिन इन आरोपों से कंपनी के स्टॉक्स और भविष्य की योजनाओं पर असर दिखा है।

अडाणी ग्रुप के मुख्य वित्त अधिकारी जोगेंद्र सिंह ने मुंबई में एक कार्यक्रम में 84 अरब डॉलर की योजना के बारे में बताया कि हम इससे ज्यादा का निवेश करना चाहते हैं। इसी साल जुलाई में कंपनी ने पोर्ट, एनर्जी और इंफ्रास्ट्रक्चर कारोबार में बड़े और इंफ्रास्ट्रक्चर कारोबार में बड़े मुताबिक गुप की 7 टॉप कंपनियों की कुल वेलथ कंज्यूमर गुड्स इंडस्ट्री से भी ज्यादा है और गुप अब आय बढ़ाने पर फोकस कर रहा है। गुप की 7 कंपनियों इंडिया सेक्टर में है जिसमें

चीनी साझेदारों के साथ बेहतर भविष्य बनाने के लिए तत्पर है : टेस्ला उपाध्यक्ष

बीजिंग ।

पहला चीन अंतरराष्ट्रीय आपूर्ति श्रृंखला संवर्धन एक्सपो 28 नवंबर से 2 दिसंबर तक चीन की राजधानी पेइचिंग में आयोजित हो रहा है। एक्सपो के दौरान, टेस्ला (इसुएल) की उपाध्यक्ष थाओ लिन ने शिन्हुआ न्यूज़ एजेंसी को दिए एक विशेष साक्षात्कार में कहा कि टेस्ला चीनी आपूर्तिकर्ताओं के साथ हाथ मिलाकर काम करते हुए एक-दूसरे का समर्थन करता है

और चीनी भागीदारों के साथ भविष्य बनाने के लिए तत्पर है। इस एक्सपो आपूर्ति श्रृंखला विषय पर विश्व की पहली राष्ट्रीय स्तर की प्रदर्शनी है। टेस्ला और कई अन्य फॉर्च्यून 500 कंपनियों और वैश्विक आपूर्ति श्रृंखला प्रणाली की अग्रणी कंपनियों ने प्रदर्शनी में भाग लिया। थाओ लिन ने कहा कि वर्ष 2013 में पेइचिंग में टेस्ला का पहला अनुभव स्टोर खोला, साल 2023 में टेस्ला के शांगहाई

गीगाफैक्ट्री में 20 लाख वाहन उत्पादन लाइन से बाहर हो गए। टेस्ला हमेशा स्थानीय आपूर्ति श्रृंखला भागीदारों के साथ बढ़ने के लिए प्रतिबद्ध रहा है। वर्तमान में, शांगहाई गीगाफैक्ट्री के हिस्सों की स्थानीयकरण दर 95 प्रतिशत से अधिक है। थाओ लिन ने आगे कहा कि चीनी बाजार के अद्वितीय महत्व, उन्नत विकास अवधारणाओं और अच्छे कारोबारी माहौल टेस्ला के लिए बड़े अवसर पैदा करता है।

देश के कई शहरों में पेट्रोल और डीजल में हल्की गिरावट

नई दिल्ली । वैश्विक बाजार में ऋद्ध की कीमतों में गिरावट का दौर जारी है, लेकिन इसका असर देश में पेट्रोल और डीजल की कीमतों पर ज्यादा देखने को नहीं मिल रहा है। हालांकि शे निवार को कुछ शहरों में पेट्रोल और डीजल की कीमतों में मामूली गिरावट देखने को मिली है। पटियाला में पेट्रोल 25 पैसे और डीजल 51 पैसे सस्ता हो गया है, जबकि पटना में पेट्रोल-डीजल के दाम कम हुए हैं। वहीं हिमाचल प्रदेश और गोवा समेत कुछ राज्यों में पेट्रोल-डीजल के भाव बढ़े हैं। दिल्ली में पेट्रोल 96.72 रुपये और डीजल 89.62 रुपये प्रति लीटर, मुंबई में पेट्रोल 106.31 रुपये और डीजल 94.27 रुपये प्रति लीटर, कोलकाता में पेट्रोल 106.03 रुपये और डीजल 92.76 रुपये प्रति लीटर, चेन्नई में पेट्रोल 102.63 रुपये और डीजल 94.24 रुपये प्रति लीटर, नोएडा में पेट्रोल 96.64 रुपये और डीजल 89.82 रुपये प्रति लीटर हो गया है। गाजियाबाद में 96.58 रुपये और डीजल 89.75 रुपये प्रति लीटर हो गया है। लखनऊ में पेट्रोल 96.57 रुपये और डीजल 89.76 रुपये प्रति लीटर हो गया है। पटना में पेट्रोल 107.24 रुपये और डीजल 94.04 रुपये प्रति लीटर हो गया है।

भारत का विदेशी मुद्रा भंडार बढ़कर 597.93 अरब डॉलर पर

नई दिल्ली । भारत का विदेशी मुद्रा भंडार 24 नवंबर को समाप्त सप्ताह में 2.54 अरब डॉलर बढ़कर 597.93 अरब डॉलर हो गया। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने यह जानकारी दी। इससे पिछले सप्ताह देश का कुल मुद्रा भंडार 5.07 अरब डॉलर बढ़कर 595.39 अरब डॉलर हो गया था। रिजर्व बैंक के साप्ताहिक आंकड़ों के अनुसार 24 नवंबर को समाप्त सप्ताह में विदेशी मुद्रा भंडार का अहम हिस्सा विदेशी मुद्रा आरितियां 2.14 अरब डॉलर बढ़कर 528.53 अरब डॉलर हो गई। देश का विदेशी मुद्रा भंडार अक्टूबर, 2021 में 645 अरब डॉलर के सर्वाधिक उच्चतम स्तर पर पहुंचा था लेकिन पिछले साल वैश्विक घटनाक्रम से घटा हुआ दबाव के बीच आरबीआई ने रुपये की विनिमय दर में गिरावट को रोकने के लिए इस पूंजी भंडार का उपयोग किया था जिससे विदेशी मुद्रा भंडार में कमी आई। डॉलर में अभिव्यक्त की जाने वाली विदेशी मुद्रा आरितियों में यूरो, पाउंड और येन जैसी गैर-अमेरिकी मुद्राओं में घट-बढ़ के प्रभावों को भी शामिल किया जाता है। गोल्ट कलेक्शन का मूल्य 29.6 करोड़ डॉलर बढ़कर 46.34 अरब डॉलर हो गया। आंकड़ों के अनुसार, विशेष आहरण अधिकार (एसडीआर) 8.7 करोड़ डॉलर बढ़कर 18.22 अरब डॉलर हो गया। आलोच्य सप्ताह में अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष (आईएमएफ) के पास रखा देश का मुद्रा भंडार 1.4 करोड़ डॉलर बढ़कर 4.85 अरब डॉलर हो गया।

भारत में सोने की कीमतें अब तक के सबसे ऊंचे स्तर पर पहुंची

मुंबई ।

शादी के सीजन और कीमती धातु की बढ़ती वैश्विक दरों के बीच भारत में सोने की कीमतें अब तक के उच्चतम स्तर पर पहुंच गई हैं। क्योकि प्रमुख मुद्राओं की तुलना में डॉलर में गिरावट जारी है और वर्तमान में यह तीन महीने के पहुंच गई। मुंबई, दिल्ली, बेंगलुरु और कोलकाता में कीमती धातु की कीमतें 63,760 रुपये प्रति 10 ग्राम पर थी, जो पिछले दिन की तुलना में 810 रुपये अधिक थी। अंतरराष्ट्रीय बाजार में भी सोने की कीमतें सात महीने के उच्चतम स्तर पर पहुंच गई हैं। शुक्रवार को हाजिर कीमतें 1.6 प्रतिशत बढ़कर 2,069.10 डॉलर प्रति औंस हो गईं। भारत बड़ी मात्रा में सोने का

आयात करता है और बढ़ती वैश्विक कीमतों का सीधा असर घरेलू बाजार पर पड़ता है। वैश्विक बाजार में सोने की कीमतें बढ़ रही हैं क्योंकि प्रमुख मुद्राओं की तुलना में डॉलर में गिरावट जारी है और वर्तमान में यह तीन महीने के पहुंच गई। मुंबई, दिल्ली, बेंगलुरु और कोलकाता में कीमती धातु की कीमतें 63,760 रुपये प्रति 10 ग्राम पर थी, जो पिछले दिन की तुलना में 810 रुपये अधिक थी। अंतरराष्ट्रीय बाजार में भी सोने की कीमतें सात महीने के उच्चतम स्तर पर पहुंच गई हैं। शुक्रवार को हाजिर कीमतें 1.6 प्रतिशत बढ़कर 2,069.10 डॉलर प्रति औंस हो गईं। भारत बड़ी मात्रा में सोने का

आयात करता है और बढ़ती वैश्विक कीमतों का सीधा असर घरेलू बाजार पर पड़ता है। वैश्विक बाजार में सोने की कीमतें बढ़ रही हैं क्योंकि प्रमुख मुद्राओं की तुलना में डॉलर में गिरावट जारी है और वर्तमान में यह तीन महीने के पहुंच गई। मुंबई, दिल्ली, बेंगलुरु और कोलकाता में कीमती धातु की कीमतें 63,760 रुपये प्रति 10 ग्राम पर थी, जो पिछले दिन की तुलना में 810 रुपये अधिक थी। अंतरराष्ट्रीय बाजार में भी सोने की कीमतें सात महीने के उच्चतम स्तर पर पहुंच गई हैं। शुक्रवार को हाजिर कीमतें 1.6 प्रतिशत बढ़कर 2,069.10 डॉलर प्रति औंस हो गईं। भारत बड़ी मात्रा में सोने का

बाजार चढ़ने के साथ बिकवाली कर सकता है एफपीआई



नई दिल्ली ।

शेयर बाजार एक बार फिर से उच्च स्तर पर पहुंच गया है। ऐसे में एफपीआई फिर से बिकवाली कर सकता है। जियोजित फाइनेंशियल सर्विसेज के मुख्य निवेश रणनीतिकार वीके विजयकुमार ने ये बात कही है। एफपीआई ने भारत में अपनी बिकवाली रणनीति को उलट दिया है। उन्होंने कहा, अमेरिकी बांड योल्ड में गिरावट और भारतीय बाजार की मजबूती ने एफपीआई को अपनी बिकवाली रोकने के लिए मजबूर किया है। पिछले छह दिनों के दौरान, एफपीआई भारत में लगातार खरीदार रहे। एनएसडीएल के आंकड़ों के अनुसार, नवंबर में, एफपीआई

प्रवाह सकारात्मक हो गया और 9,000 करोड़ रुपये की शुद्ध खरीद का आंकड़ा सामने आया है, हालांकि उन्होंने नकदी बाजार में 368 करोड़ रुपये की बिकवाली की। उन्होंने कहा कि 2023 के लिए अब तक कुल खरीद का आंकड़ा 1,04,972 करोड़ रुपये है। आगे चलकर, एफपीआई की प्रतिक्रिया महत्वपूर्ण रूप से बाजार की प्रवृत्ति पर निर्धारित होगी, जो राज्यों के चुनाव परिणामों से प्रभावित होगी। यदि राज्य के चुनाव नतीजे सत्ताधारी सरकार के लिए अनुकूल रहे, तो बाजार में तेजी आएगी। उन्होंने कहा कि बड़ी बिकवाली से एफपीआई के उस रैली को चूकने की संभावना नहीं है। वे वित्तीय क्षेत्र में खरीदारी कर सकते हैं जहां मूल्यवान ठीक है।



शेयर बाजार में बीएसई संसेक्स 50 अंक मजबूत होकर 66,020 पर खुला और 204.16 अंकों की बढ़त के साथ 66,174.20 अंकों के स्तर पर जबकि निफ्टी 95.00 अंक मजबूत होकर 19,889.70 के लेवल पर बंद हुआ। वहीं दूसरी ओर निफ्टी 30 अंक की मजबूती के साथ 19,820 के स्तर पर खुला और 95.00 अंक मजबूत होकर 19,889.70 के लेवल पर बंद हुआ। शेयर बाजार में बुधवार को मजबूती के साथ कारोबार होता दिखा। बीएसई संसेक्स 350 अंकों से अधिक की बढ़त के साथ 66,500 पर खुला और 727.71 अंकों की बढ़त के साथ 66,901.91 के स्तर पर बंद हुआ। निफ्टी भी 120 अंकों की मजबूती के साथ 19,820 के स्तर पर खुला और 95.00 अंक मजबूत होकर 20,096.60 के लेवल पर बंद हुआ। गुरुवार को संसेक्स 118.2 अंक चढ़कर 67,020.11 पर खुला और 86.53 अंक मजबूत होकर 66,988.44 पर बंद हुआ।

होंडा ने हाइनेस सीबी350, सीबी350आरएस की कुछ इकाइ वापस मंगाई

नई दिल्ली । होंडा मोटरसाइकिल एंड स्कूटर इंडिया (एचएमएसआई) ने कहा कि वह अपने हाइनेस सीबी350 और सीबी350आरएस मॉडल की कुछ इकाइयों को वापस मंगाएगी और खरब कलपुर्जों को बदलेगी। एचएमएसआई ने कहा कि इन मॉडल के पिछले स्टॉप लाइट स्विच के खरब वाले हिस्से के उत्पादन में कुछ गड़बड़ी पाई गई है। इसकी वजह से आगे चलकर इसमें पानी घुसने और जंग लगने की समस्या हो सकती है। कंपनी ने कहा कि अक्टूबर, 2020 से जनवरी, 2023 के बीच विनिर्मित इकाइयों इसमें प्रभावित हैं। हालांकि कंपनी ने वापस बुलाई जा रही इकाइयों की संख्या नहीं बताई। इसके अलावा इन मॉडलों के सेंसर हाउसिंग की मोल्डिंग में भी कुछ कमियां पाई गई हैं। इससे सेंसर के गलत ढांचे से काम करने की आशंका है। अक्टूबर, 2020 से दिसंबर, 2021 के बीच की मोटरसाइकिल इससे प्रभावित हैं। एचएमएसआई ने कहा कि वापस मंगाई गई इकाइयों में इन दोषपूर्ण कलपुर्जों को बदलने का काम नि:शुल्क किया जाएगा।

अधिग्रहण के बाद ब्रॉडकॉम करीब 1,300 वीएमवेंडर कर्मचारियों की छंटनी करेगा : रिपोर्ट

सैन फ्रांसिस्को ।

अमेरिका स्थित हार्डवेयर कंपनी ब्रॉडकॉम कथित तौर पर डेस्कटॉप वर्चुअलाइजेशन सॉफ्टवेयर प्रदाता वीएमवेंडर से लगभग 1,267 कर्मचारियों की छंटनी करेगी, जिसे उसने पिछले महीने 69 अरब डॉलर में अधिग्रहित किया था। ब्रॉडकॉम ने वीएमवेंडर से करीब 1,300 कर्मचारियों को बर्खास्त करने की योजना के बारे में कैलिफोर्निया रोजगार विभाग को एक आवेदन दायर किया है। व्नुमवर्ग की रिपोर्ट के अनुसार, छंटनी 26 जनवरी 2024 से प्रभावी होगी, जिससे वीएमवेंडर के पालो अल्टो कार्यालय के कर्मचारी प्रभावित होंगे। कंपनी में फिलहाल करीब 38,000 कर्मचारी हैं। ब्रॉडकॉम में लागत कम करने में मदद के लिए अधिग्रहण के बाद नौकरी की भूमिकाओं को खत्म करने का एक पेटर्न है। चीन में विलियमक अनुमोदन प्राप्त करने के बाद, पिछले महीने के अंत में ब्रॉडकॉम ने वीएमवेंडर का 69 बिलियन डॉलर का अधिग्रहण पूरा कर लिया। वीएमवेंडर के सामान्य स्टॉक का न्यूयॉर्क स्टॉक एक्सचेंज (एनएसडीए) में कारोबार बंद हो गया। ब्रॉडकॉम के अध्यक्ष और मुख्य कार्यकारी अधिकारी हॉक टैन ने कहा, हम ब्रॉडकॉम में वीएमवेंडर का स्वागत करने और अपनी ईजीनियरिंग-फर्स्ट, इनोवेशन-केंद्रित टीमों को एक साथ लाने के लिए उत्साहित हैं क्योंकि हम दुनिया की अग्रणी बुनियादी ढांचे प्रौद्योगिकी कंपनी के निर्माण में एक और महत्वपूर्ण कदम उठा रहे हैं। ब्रॉडकॉम के पास स्थायी विकास के लिए हमारे द्वारा हासिल किए गए व्यवसायों में निवेश करने का एक लंबा ट्रैक रिकॉर्ड है। हम जिन हितधारकों की सेवा करते हैं, उनके लाभ के लिए वीएमवेंडर के साथ यह जारी रहेगा। अगस्त में यूके की प्रतिस्पर्धा और बाजार प्राधिकरण (सीएमए) ने गहन जांच के बाद ब्रॉडकॉम को वीएमवेंडर की खरीद को मंजूरी दे दी थी। जुलाई में यूरोपीय आयोग (ईसी) ने कुछ शर्तों के साथ अधिग्रहण को औपचारिक रूप से मंजूरी दे दी थी। मूल रूप से ब्रॉडकॉम वीएमवेंडर क्लाउड फाउंडेशन में निवेश करेगा जोकि सॉफ्टवेयर स्टैक है जो निजी और हाइब्रिड क्लाउड की नींव के रूप में कार्य करता है।



केंद्रीय रेल राज्य मंत्री दर्शनाबेन जरदोश ने कीम रेलवे ओवरब्रिज के दूसरे चरण का उद्घाटन किया

केंद्रीय रेल और कपड़ा राज्य मंत्री श्रीमती दर्शनाबेन जरदोश ने ऑलपाड तालुका के कीम में 65 करोड़ रुपये की लागत से नवनिर्मित रेलवे ओवरब्रिज के दूसरे चरण का उद्घाटन किया। किम में 72 मीटर स्पान आरओबी के साथ राज्य का पहला ओपन वेब गार्डर रेलवे ओवरब्रिज ओवरब्रिज के दूसरी तरफ जनता के लिए खोला जाएगा, जिससे अनुमानित 40 गांवों की सवा लाख से अधिक आबादी को यातायात की समस्या से राहत मिलेगी। हजारों दैनिक यात्रियों को राहत मिलेगी।



इस मौके पर केंद्रीय रेल मंत्री ने कहा कि राज्य और केंद्र सरकार के डबल इंजन के सुशासन के कारण विकास कार्य तेजी से साकार हो रहे हैं। प्रधानमंत्री ने जहां शहरों को सुविधायुक्त और खुशहाल बनाने का निर्देश दिया है, वहीं इस डबल इंजन से हमारे शहरों का सुनियोजित विकास कर विकास की कतार में वैश्विक शहरों के बराबर खड़ा किया जा रहा है। एक जिम्मेदार जन प्रतिनिधि के रूप में हमें सरकार के मंत्रियों, सांसदों, विधायकों, जनता के लिए किए गए कार्यों, कल्याणकारी कार्यों, प्रयासों और परिणामों का लेखा-जोखा लेकर जनता के बीच जाना है। उन्होंने कहा कि जनोन्मुख दृष्टिकोण को उजागर करके हम यह विश्वास दिलाएंगे कि राज्य और केंद्र सरकार जनता के लिए काम कर रही है। उन्होंने आगे कहा कि केंद्र

और राज्य सरकारों के पारदर्शी विकासवात्मक पहलुओं के कारण कीम सहित आवश्यक रेलवे स्टेशनों पर बुनियादी ढांचे के कार्यों में तेजी आई है। सरकार निकट भविष्य में सभी रेलवे लाइनों को पार करने वाली सड़कों पर ओवरब्रिज बनाकर गुजरात को चोट मुक्त बनाने की दिशा में काम कर रही है। राज्य सरकार ने सदैव ग्रामीण एवं शहरी क्षेत्रों में समान रूप से विकास कार्यों को प्राथमिकता दी है। इस अवसर पर ऑलपाड तालुका पंचायत अध्यक्ष नितानाबेन पटेल, तालुका पंचायत के सतारूद दल के नेता श्री जिनेशभाई पटेल, कार्यकारी अध्यक्ष श्री जयेश पटेल, जिला संगठन महासचिव श्री किशनभाई पटेल, तालुका एसोसिएशन के अध्यक्ष ब्रिजेशभाई पटेल, तालुका एसोसिएशन के महासचिव सर्वश्री कुलदीप भाई ठाकोर, सुनीलभाई पटेल, ऑलपाड तालुका पंचायत दंडकश्री किशोरभाई राठौड़, सरपंचश्री प्रवीणभाई पटेल, इस अवसर पर डे. सरपंच मनोजभाई मेवाड़, नेता, कीम ग्राम पंचायत के सदस्य और ग्रामीण उपस्थित थे।

शिक्षा के क्षेत्र में एल.पी.सवानी ग्रुप ऑफ स्कूल्स के वाइस चेयरमैन डॉ. धर्मेन्द्र सवानी की उपलब्धियां



कौ है, जबकि इसी यूनिवर्सिटी से एल.पी.सवानी ग्रुप ऑफ स्कूल्स को बेस्ट ओवर ऑल स्कूल डेवलपमेंट अवार्ड से भी सम्मानित किया गया है। डॉ. धर्मेन्द्र सवानी ने कहा कि शिक्षा उनका पसंदीदा विषय रहा है और शिक्षा के प्रति इसी जुनून के कारण उन्होंने शिक्षा का क्षेत्र चुना। डॉ. धर्मेन्द्र सवानी ने स्वयं वर्ष 2008 में एक ऑस्ट्रेलियाई विश्वविद्यालय से मास्टर ऑफ इंटरनेशनल बिजनेस की डिग्री के साथ स्नातक की उपाधि प्राप्त की, हालांकि बाद में उन्होंने शिक्षा क्षेत्र में शामिल होने के लिए अपनी पढ़ाई छोड़ दी और आज सफलतापूर्वक एलपी सवानी ग्रुप ऑफ स्कूल्स चला रहे हैं। उनका कहना है कि साल 2008 के बाद उन्होंने आगे की पढ़ाई

का विचार छोड़ दिया। इसी बीच पिछले साल जब उन्हें पीएचडी की पढ़ाई का मौका मिला तो उन्होंने मौके का फायदा उठाया। अमेरिका की मैरीलैंड स्टेट यूनिवर्सिटी में ऑनलाइन प्रवेश के साथ-साथ पीएचडी के पेपर तैयार कर जमा किए। अब एक साल बाद इन पेपर्स को विश्वविद्यालय द्वारा मान्यता दी गई है और हाल ही में मैरीलैंड स्टेट यूनिवर्सिटी के सहयोग से मलेरिया विश्वविद्यालय के परिसर में जेडब्ल्यू मैरियट में एक स्नातक समारोह आयोजित किया गया था। जिसमें धर्मेन्द्र सवानी को पीएचडी की उपाधि प्रदान की गई। इसके साथ ही एलपी सवानी ग्रुप ऑफ स्कूल्स को यूनिवर्सिटी द्वारा बेस्ट ओवर ऑल स्कूल डेवलपमेंट अवार्ड से सम्मानित किया गया। यह उपलब्धि इसलिए खास है क्योंकि 6000 स्कूलों में से यह पुरस्कार एलपी सवानी ग्रुप ऑफ स्कूल्स को दिया गया। डॉ. धर्मेन्द्र सवानी ने कहा कि शिक्षा में डॉक्टरेट की उपाधि मिलने पर उन्हें एक अलग अनुभूति और गर्व की अनुभूति हो रही है।

राज्यपाल आचार्य देवव्रत ने जैविक खेती को लेकर जिला प्रशासन एवं आत्मा के अधिकारियों के साथ समीक्षा बैठक की



सूरत। राज्यपाल श्री आचार्य देवव्रतजी ने प्राकृतिक खेती का प्रचलन बढ़ाने के लिए सर्किट हाउस में प्राकृतिक खेती के संबंध में सूरत जिला प्रशासन और आत्मा के अधिकारियों के साथ बैठक की और जिले के अधिक से अधिक किसानों को प्राकृतिक खेती अपनाने के लिए मार्गदर्शन दिया। उन्होंने जिले में जैविक खेती कार्यों की समीक्षा की तथा आवश्यक सुझाव दिये। राज्यपाल ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र भाई मोदी ने देश के किसानों और कृषि को समृद्ध बनाने के लिए प्राकृतिक कृषि अपनाने का आह्वान किया है और प्रत्येक गांव से 75 किसानों को प्राकृतिक कृषि से जोड़ने का आह्वान किया है, इस संकल्प को साकार करने के लिए राज्य सरकार ने यह कदम उठाया है। प्राकृतिक कृषि के जन अभियान को आगे बढ़ाएंगे। जिसका परिणाम है कि आज गुजरात में 9 लाख से अधिक किसान प्राकृतिक खेती को अपना चुके हैं। उन्होंने कहा कि इस अभियान में महिलाओं को प्रोत्साहित किया जायेगा। राज्यपाल ने कहा कि विपमुक्त खेती एवं पौष्टिक आहार के लिए प्राकृतिक खेती ही एकमात्र राह पर चलते हैं, अगर हम खुद

कृषि उत्पादन घटता नहीं बल्कि उत्तरोत्तर बढ़ता है, इस हकीकत को समझना किसानों के लिए बहुत जरूरी है। जैविक खेती और प्राकृतिक खेती के बीच एक बड़ा अंतर है। जैविक खेती पूरी तरह से विफल है, जबकि शुद्ध जैविक खेती कृषि और किसानों के लिए संकटमोचक बन गई है, इतना ही नहीं, जैविक खेती पर्यावरण और रोगाणुओं की रक्षा करती है। हवा शुद्ध रहती है और मिट्टी की उर्वरता बढ़ती है। गया माता और धरती माता की रक्षा होती है। राज्य में हाल ही में हुई बेमौसम बारिश को ग्लोबल वार्मिंग और मनुष्य द्वारा प्रकृति के साथ की जा रही छेड़छाड़ का नतीजा बताते हुए राज्यपाल ने साफ कहा कि अगर हम प्रकृति का साथ देंगे तो हमें इसकी मिलेगी, लेकिन अगर हम इसके विपरीत राह पर चलते हैं, अगर हम खुद को प्रकृति से विमुख कर देते हैं, मानव जाति को इसके गंभीर परिणाम भुगतने के लिए तैयार रहना होगा। इस संबंध में उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी भी ग्लोबल वार्मिंग, बारिश के पैटर्न में बदलाव, तापमान में वृद्धि और मौसम में बदलाव जैसे पर्यावरणीय खतरों से निपटने के लिए रोडमैप के लिए लगातार काम कर रहे हैं और चिंतित हैं। यह कहते हुए कि गुजरात प्राकृतिक कृषि के क्षेत्र में देश का नेतृत्व करेगा, राज्यपाल ने उपस्थित प्रमुख प्रतिशोली किसानों से उन्हें प्राकृतिक कृषि अपनाने के लिए प्रेरित करने को कहा। उन्होंने आगे कहा कि हमारा लक्ष्य राज्य के आदिवासी जिलों को डांग जिले की तरह पूरी तरह से प्राकृतिक बनाना और प्रकृति-प्रेमी जनजातियों को इस अभियान का हिस्सा बनाना है।

जैनाचार्य विजय रत्नसुंदरसूरीश्वरजी म.सा. द्वारा 450वीं पुस्तक पासवर्ड का लॉन्च

सूरत। जैनाचार्य विजय रत्नसुंदरसूरीश्वरजी म.सा. को शनिवार 2 दिसंबर 2023 को वेसु में पद्म भूषण से सम्मानित किया गया। 21 दिवसीय सूरि मंत्र पंच प्रस्थान साधना पूर्ण। साथ ही महाविदेह धाम में उनका स्वर्ण साधना कक्ष सूरत के भक्तों के लिए खुला रखा गया, जिसमें हजारों भक्तों ने लाभ उठाया। सूरि मंत्र की आराधना के बाद सैकड़ों श्रद्धालु पूज्य जैनाचार्य से मंगलकामना सुनने पहुंचे इस अवसर पर पूज्य गुरुजी द्वारा लिखित 450वीं अद्भुत पुस्तक पासवर्ड का विमोचन किया गया। 450वीं पुस्तक पासवर्ड के विमोचन पर टिप्पणी करते हुए जैनाचार्य विजय रत्नसुंदरसूरीश्वरजी म.सा. मंत्र द्वारा लिखी गई पुस्तक के लिए मुझे क्या कहना चाहिए? लेकिन यह किताब एक नए दृष्टिकोण से लिखी गई है। उदाहरण के लिए, लोग दो मिनट की क्लिप सुनने में बहुत रुचि रखते हैं। इसी तरह, लोग कम से कम जो

लिखा है उसे पढ़ने में अधिक रुचि रखते हैं। लम्बे समय से साहित्यिक रचनाओं का यही अनुभव रहा है। तो एक ऐसी किताब प्रकाशित हुई है जो साहित्य की दुनिया की पहली किताब होगी। सवाल भी एक लाइन में है और जवाब भी एक लाइन में है। अगर किसी को ऐसे 700 सवाल और उनके 700 जवाब चाहिए तो वह आधे घंटे में पूरी किताब पढ़ सकता है। और अगर आप इसके बारे में सोचेंगे तो इसमें 6 महोत्सव लग जाएंगे इतनी छोटी और प्यारी किताब एक ऐसी किताब है जो छोटे बच्चों से लेकर बुजुर्गों तक सभी के लिए आकर्षण का केंद्र होगी। यह पुस्तक जीवन, धार्मिक, व्यवहारिक, सांस्कृतिक, व्यापारिक, शांति और सुख को ध्यान में रखते हुए जीवन के सभी प्रश्नों



का समाधान करती है। कल से जैसे ही लगे लोगों के हाथ में जायेगा, इसे अच्छी प्रतिक्रिया, प्रतिक्रिया और प्रतिभा मिलेगी। आशा है कि लोग इसे पढ़कर अपने जीवन और दिमाग को समृद्ध करेंगे। डॉ. संजय बिपिनचंद्र शाह आज परम आदरणीय पद्म भूषण विभूषित राजप्रतिबोध आचार्य भगवंत रत्नसुंदरसूरीश्वरजी महाराज द्वारा प्रकाशित 450वीं पुस्तक पासवर्ड के विमोचन से हमारा परिवार लाभान्वित

हुआ, जिसके लिए हम आचार्य भगवंत के अत्यंत आभारी हैं। एक अद्भुत पुस्तक लिखी गई है जो सील संस्कृति और नैतिकता के लिए पूज्य श्री के कई वर्षों के प्रयासों का विस्तार है। यदि कोई व्यक्ति इस पुस्तक के माध्यम से अपना जीवन बदलता है तो उसका परिवार निश्चित रूप से बदल जाएगा। अगर एक परिवार में बदलाव आया तो समाज सुधरेगा और अगर समाज सुधरेगा तो पूरा देश और पूरी दुनिया बदल जाएगी। अपने मूल सिद्धांतों पर आधारित पुस्तक का आज सूरत के लोगों के लिए विमोचन किया गया और इसका लाभ हमारे परिवार को मिला, जिससे हम बहुत खुश हैं। उन्होंने इस किताब की खासियत बताते हुए कहा कि अगर आप इस किताब को हाथ में पकड़ेंगे तो इसके किस्करों के नाम ऐसे पढ़ेंगे जैसे आप खुद ही इसके किस्कर हों। क्या बच्चा, क्या जवान, क्या महिला और क्या बूढ़ा, सभी पाठक अपनी मानसिक समस्याओं का समाधान इस पुस्तक में पाते हैं। किताब सुंदर सरल भाषा में लोगों के सवालों का जवाब देती है। अब तक 450 पुस्तकों में 45 हजार पृष्ठ लिखे जा चुके हैं। अब तक किताब की 40 से 45 लाख प्रतियां दुनिया भर में पहुंच चुकी हैं। उन्होंने सूरत शहर के लोगों को संदेश देते हुए कहा कि इस किताब में एक लाइन में सवाल और जवाब एक लाइन में दिए गए हैं। सूरत में पिछले 6 महीनों में अब तक 28 पुस्तकों का विमोचन हो चुका है। यह किताब रत्नसुंदरसूरीश्वरजी के वेबसाइट रत्नसुंदरसूरीश्वरजी पर उपलब्ध है। अगर किसी को दिलचस्पी है तो वह किताब ऑर्डर कर सकता है। पुस्तक विमोचन का लाभ लेने वाले श्रेष्ठवर्य मणिलाल दहयाभाई, बिपिनचंद्र चिमनलाल शाह ने आभार व्यक्त किया।



सूरत। अज्ञात में स्थित श्री स्वामीनारायण एचवी विद्यालय यानी ज्ञान, शिक्षा और संस्कार का त्रिवेणी संगम। यह विद्यालय अपने नवोन्मेषी योगदान से शिक्षा जगत में सदैव अग्रणी रहा है। जिसके तहत 43वीं गुजरात राज्य रोलर हॉकी चैंपियनशिप 2023 5 दिसंबर 2023 को तासी वैली इंटरनेशनल स्कूल, दांडी रोड, सूरत में आयोजित की गई थी। इसमें विभिन्न स्कूलों की करीब 20 टीमों ने भाग लिया। श्री स्वामीनारायण एच.वी. विद्यालय की 11 से 14 वर्ष की लड़कों की टीम और 14 से 17 वर्ष की लड़कों की टीम फाइनल में विजयी रही और चैंपियन ट्रॉफी हासिल की। विद्यालय के प्राचार्य एवं प्रशासक श्री दिनेशभाई गोंडलिया ने सभी विद्यार्थियों एवं प्रशिक्षकों को बधाई एवं शुभकामनाएं दी है।



सूरत। द रेडियंट इंटरनेशनल स्कूल के छात्रों ने एसजीएफआई द्वारा आयोजित राज्य स्तरीय फुटबॉल टूर्नामेंट में पदक जीते, जो 1 से 21 नवंबर 2023 तक आयोजित किया गया था। जिसमें महमूद फेज़ान हमारे स्कूल द रेडियंट इंटरनेशनल स्कूल, उगत-कैनाल रोड, जहंगीराबाद, सूरत-395009 के जीएसईवी बोर्ड की कक्षा-10 अग्रेजी माध्यम में पढ़ता है। कक्षा-11 कॉमर्स में पढ़ने वाले भरुचा इब्राहिम और गौस्वामी रॉके ने राज्य स्तर पर लड़कों के अंडर-17 में भाग लिया। टीम ने कांस्य पदक जीतकर स्कूल का नाम रोशन किया। साथ ही, जीएसईवी बोर्ड की गुजराती माध्यम कक्षा-8 में पढ़ने वाली पटेल हीर और ध्रुवी अहीर ने राज्य स्तर पर अंडर-14 लड़कियों में भाग लिया। इस उपलब्धि का सारा श्रेय स्कूल ट्यूटी गण, कैम्प डायरेक्टर, प्रिंसिपल, स्कूल स्पोर्ट्स कोऑर्डिनेटर और स्कूल फुटबॉल कोच मेहुल पटेल को जाता है; जिन्होंने विजेता विद्यार्थियों का उत्साहवर्धन करते हुए उन्हें विद्यालय परिवार की ओर से बधाई दी तथा इसी प्रकार आगे भी खेलते रहने तथा विद्यालय का नाम रोशन करते रहने की कामना की।